

ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

24 мая 1939 г. № 69 (2529)

Орган Горьковского обкома и горкома ВЛКСМ

Цена 10 коп.

С именем Ленина

Коммунистическому воспитанию подрастающего поколения в нашей стране уделяется огромное внимание. Со школьной скамьи наша детвора и юношество воспитывают в себе все качества советского человека — беспредельную преданность своей родине, самоотверженность, честность, трудолюбие...

В этот ответственный период формирования человека решающую роль играет школа, учитель и основной воспитатель — коллектив, пионерская организация. Личный пример пионеров-товарищей и в поведении и в учебе есть лучшая воспитательная школа ребенка.

Вчера исполнилось 15 лет со дня принятия пионерской организацией имени вождя международного пролетариата Владимира Ильича Ленина. 15 лет назад в Москве на Красной площади пионеры столицы дали торжественное обещание коммунистической партии. По всей стране прозвучал голос пионеров: «Буду твердо стоять за дело Ленина — Сталина... Обещаю жить и учиться так, чтобы стать достойным гражданином своей социалистической родины».

Партия и правительство создали все условия для счастливой и радостной жизни наших детей. В их распоряжение предоставлены великолепные дворцы пионеров, школы, дома отдыха, санатории, парки. На учебу и отдых детей ежедневно ассигнуется громадные средства.

Советские дети умеют великолепно ценить эту заботу. Вся их жизнь, все мысли пронизаны глубочайшим чувством любви и благодарности своему народу. Тринадцатидесяти миллионов советских ребят в красных пионерских галстуках шагают в ногу со своими старшими товарищами — коммунистами и комсомольцами, помогают им строить коммунистическое общество. Эти ребята — отличники и ударники учебы, активные общественники, юные воробьевские стрелки, авиамоделисты, юнаты, физкультурники...

Пионеры — это неисчерпаемый источник будущих деятелей хозяйства, науки и искусства. Сегодняшний ученик-пионер, завтра — ученый, писатель, инженер, педагог, комсомолец, бесстрашный летчик, отважный исследователь Арктики... Сколько раз юные пионеры подтверждали свою преданность партии и правительству героическими поступками. Хорошо известны имена Павлика Морозова, Гены Шуккина, Паши Гнездилова, отдавших свою жизнь за дело Ленина — Сталина, разоблачавших врагов народа и диверсантов.

Руководство и ответственность за работу пионерских организаций целиком и полностью ложится на комсомол. В нашей области пионерская организация насчитывает в своих рядах более 250 тысяч детей. Такая огромная армия юных пионеров требует большого количества хорошо подготовленных вожатых. Однако, многие райкомы ВЛКСМ подбором и воспитанием кадров пионерских вожатых занимаются совершенно неудовлетворительно.

Особенно плохо обстоит дело в Свердловском райкоме ВЛКСМ. Рабочий райкома абсолютно оторвался от пионерских организаций района. Они даже не знают сколько летом будет пионерских отрядов в их районе.

В Сталинском, Свердловском и Сортовском райкомах ВЛКСМ мало внимания уделяется организациям форпостов и подбору пионервожатых. Плохо подбираются кадры пионерработников и Павловским райкомом ВЛКСМ.

Особое внимание райкомы ВЛКСМ и пионеротделы обкома и горкома комсомола должны обратить сейчас на проведение в школах весенних испытаний, на организацию выезда детей в пионерские лагеря, на укрепление форпостов.

Отмечая день своего славного юбилея, пионеры должны еще серьезнее взяться за учебу и успешно закончить учебный год.

С именем вождя мирового пролетариата В. И. Ленина советские пионеры и дальше пойдут в первых рядах детей трудящихся всех стран мира.



Герой Советского Союза тов. Коккинаки на острове Мискоу.

ГОРДОСТЬ КРАСНОЙ АРМИИ

Сегодня вместе со всем народом нашей родной и необъятной страны бойцы и командиры Московского военного округа шлют вам, отважные сталинские соколы, свой пламенный бойевой привет! Ваше возвращение в родную Москву после блестящего выполнения задания великого Сталина наполняет сердца радостью и гордостью за родину и ее героических сыновей.

Красная армия, советский народ, все прогрессивное человечество с восхищением следили за вашим стремительным полетом, в один сутки соединившим два полушария. Впервые в истории человечества над горными массивами Скандинавии, над суровыми ледниками Гренландии и бушующей волной стихии Атлантического океана пронеслись крылья советской птицы, управляемой испытанными покорителями воздушных пространств, болшеви́ками, людьми сталинской закалки.

Ваш героический перелет будет вписан в историю авиации и будет изучаться как замечательная победа социализма, как первый перелет, проложивший кратчайший воздушный путь между Москвой и Северной Америкой.

С именем Сталина в сердцах, вдохновенные любовью всего народа, вы бесстрашно через огромные воздушные пространства пронесли на крыльях «Москвы» мощь и славу любимой родины.

Красная армия гордится, что в ее строю находится Герой Советского Союза комбриг В. К. Коккинаки и майор М. Х. Гордиенко. Пусть каждый ваш полет будет грозным предостережением для всех врагов социализма, которые в злобной ненависти не перестают думать о нападении на нашу страну. Миллионы героев-патриотов поднимаются на защиту социалистического отечества и будут с воздуха, на воде и на суше громить врага там, откуда он придет!

Воодушевленные вашими подвигами, бойцы и командиры Московского военного округа еще больше, еще дружнее будут крепить свою боевую и политическую подготовку.

Красноармейский привет, вам, сталинским соколам.

Крепко жем ваши мужественные руки.

Командующий Московским военным округом маршал Советского Союза С. М. БУДЕННЫЙ.

Член военного совета МВО корпусный комиссар А. И. ЗАПОРОЖЕЦ.

Начальник Политуправления МВО бригадный комиссар А. А. ЛОБАЧЕВ.

Горячий привет отважным!

Вчера товарищи Коккинаки и Гордиенко возвратились в Москву

Москва встречает героев

С утра над улицами Москвы ползли звуки «Авиационного марша». Десятки радиорупоров передавали мелодии любимых народных песен. Художники украсили перрон и площадь Белорусского вокзала. В праздничном убранстве — улица Горького. Столица восторженно встречала бесстрашных сталинских соколов Владимира Коккинаки и Михаила Гордиенко, совершивших беспрецедентный перелет из Москвы в Северную Америку по кратчайшей трансатлантической трассе.

Золотою до прихода экспресса из Негорелого тысячи людей с букетами живых цветов заполнили улицы, по которым должны были проехать герои. На фронтонах зданий — портреты вдохновителя замечательных подвигов советских летчиков товарища Сталина, руководителей партии и правительства, плакаты с картой перелета. Дома опоясаны огромными куачовыми полотнищами, на которых начертан горячий привет славным сынам советского народа, воспитанникам непобедимой партии Ленина — Сталина, героическим авиаторам страны социализма В. Коккинаки и М. Гордиенко.

На площади Белорусского вокзала собрались тысячи трудящихся. 4 часа дня. Поезд приближается к Москве. По ковру, выложенному во весь перрон, прошли с цветами встречающие — знатные люди страны. У обвитых зеленой колонн выстроились почетный воинский караул. В голубом небе проплыли самолеты, направившиеся навстречу поезду с героями.

В 4 часа 13 минут из-за поворота показался силуэт мощного паровоза «Носиф Сталин». Под звуки «Авиационного марша» поезд подошел к дебаркадеру. Герои — в родной Москве! В раскрытом окне салон-вагона показались знакомые и родные лица летчиков. Встречающие бросились к летчикам, сжали их в своих объятиях. Герои — на перроне. Начальник почетного воинского караула майор Яковлев отдает рапорт тт. Коккинаки и Гордиенко, — замечательным командирам Красной армии.

На площади перед вокзалом героев ожидает ликующий народ. Заместитель народного комиссара обороны СССР армейский комиссар 1-го ранга тов. И. З. Мехлис открывает торжественный митинг. Он

передает горячий большевистский привет отважным сынам родины, поздравляет их с завершением прекрасного беспосадочного перелета.

Первое слово предоставляется секретарю МК ВЛКСМ тов. А. С. Щербакову, который выступает от имени ЦК ВЛКСМ, Совнаркома СССР и московских организаций.

От советских летчиков выступает Герой Советского Союза тов. А. В. Беляков.

Е. Коккинаки. Мощная овация потрясает площадь. Мужественному командиру легендарного самолета «Москва» восторженные аплодисменты долго не дают начать речь. Затем с волнующей речью выступает майор М. Х. Гордиенко.

Митинг окончен. Гремят «Интернационал» и долго площадь оглашают крики «ура» в честь вождя народов товарища Сталина, в честь Сталинских соколов Коккинаки и Гордиенко.

Герои направляются по улице Горького. Ликующая Москва восторженно приветствует любимцев родины, крылатых большевиков, пионеров новой авиационной трассы.



Тов. Гордиенко на острове Мискоу.

ГЕРОИЧЕСКИЙ РЕЙС

Комбриг И. Т. СПИРИН Герой Советского Союза

Вчера в Москву возвратились славные сталинские соколы — бесстрашные командиры Рабоче-Крестьянской Красной Армии — комбриг Владимир Коккинаки и майор Михаил Гордиенко. Их героический перелет из Москвы через Атлантический океан в Северную Америку привел в восхищение все передовое человечество.

Выражая мысли всего советского народа, товарищи Сталин и Молотов в приветственной телеграмме, посланной тт. Коккинаки и Гордиенко в Нью-Йорк, писали: «Ваш перелет, покрывший 8.000 километров за 22 часа 56 минут, показал, что мужественные отважные советские летчики могут успешно решать труднейшие задачи мировой авиации».

Любимцы советского народа, они приобрели заслуженную известность далеко за рубежом своей родины. Их подвиг получил высокую оценку со стороны президента Соединенных Штатов Америки Франклина Рузвельта. Известный американский полярный исследователь Стифансон после посадки самолета «Москва» на острове Мискоу заявил: «Коккинаки и Гордиенко совершили блестящий полет между двумя континентами за время от рассвета до сумерек. Я уверен, что Коккинаки и Гордиенко являются пионерами очень важной в будущем авиационной трассы».

О том, какой популярностью пользуются летчики социализма во всем мире, свидетельствуют восторженные ветри, организованные в честь тт. Коккинаки и Гордиенко в Канаде, в Соединенных Штатах Америки, во Франции. Аллодирия Коккинаки и Гордиенко, трудящиеся зарубежных стран applaudуют тем самым всей нашей стране, всему нашему народу, ибо прославленные летчики являются воплощением лучших качеств советского народа, его доблести, храбрости, беззаветной преданности делу Ленина — Сталина.

Беспосадочный перелет Владимира Коккинаки и Михаила Гордиенко по маршруту Москва — Скандинавский полуостров — Исландия — Гренландия — остров Мискоу отражает высочайший класс авиационной культуры СССР, готовность наших славных летчиков выполнять самые сложные, самые трудные задания.

Перелет был исключительно трудным. Незабываемая нелегкая трасса пролегла в основном через морские пространства. Риск лететь здесь на сухопутной машине был большой.

Летчикам пришлось пересечь три циклона, мужественно бороться с боковыми и встречными ветрами. Ветры снижали скорость машины вплоть до Гренландии.

Наибольшие трудности отважный экипаж встретил у Финляндии. Прогноз, сообщенный Вашингтонским бюро погоды, не оправдался. Вместо ожидаемой умеренной облачности Коккинаки и Гордиенко уже у берегов Лабрадора попали в сплошную

облачность. Пришлось подниматься выше и выше — до 9.000 метров. Из Соединенных Штатов Америки сообщали, что аэродромы в районе Бостона и Нью-Йорка вследствие низкой облачности самолета принять не могут. Обладая нарисованной над собой небоскребами, подучив такую безотрадную весть, Коккинаки и Гордиенко тем не менее не приостановили борьбы со стихией. В течение четырех часов они настойчиво кружили над закутанной в облака землей, ожидая прояснения и улучшения погоды. Но метеорологические условия с каждым часом ухудшались. Наступала темнота. Температура на высоте в 9.000 метров упала до минус 48 градусов. Замерзла надежный аэронавигационный прибор — радиокомпас. Начал подходить к концу запас кислорода...

Нужно было обладать исключительной выдержкой, исключительным мужеством, чтобы после непрерывной 20-часовой вахты у штурвала принять наиболее правильное решение. Честь и хвала нашим доблестным летчикам! Они приняли единственно верное решение. Коккинаки вернулся к заливу Святого Лаврентия. В темноте он выбрал подходящую площадку и, не выпуская шасси, посадил машину «на живое».

Командир самолета «Москва» и на этот раз проявил находчивость, умение точно ориентироваться в незнакомой обстановке.

Это не случайно. Летчики Красной Армии проходят большую школу. Рабоче-Крестьянская Красная Армия заслуженно гордится тем, что в ее рядах воспитываются бесстрашные сталинские соколы, готовые сокрушить любого врага. Небо почернеет от разведчиков, истребителей и бомбардировщиков, когда тысячи соколов, подобных Коккинаки и Гордиенко, поведут в грозный час стая стальных птиц на землю противника. Материальная

Честь и слава товарищам Коккинаки и Гордиенко

Слава вам, отважным летчикам, покорителям пространства!

Вы являетесь истинными сынами великого народа и воспитанниками могучей партии Ленина — Сталина. Ваш перелет, положивший начало установлению связи между СССР и Соединенными Штатами Америки по кратчайшему пути, приумножил славу советской авиации.

Самолет «Москва», на котором совершен блестящий рейс, — это чудесная машина, созданная талантливыми конструкторами, инженерами, рабочими. Авиационная промышленность вправе гордиться

часть Красной Армии мощна и грозна.

Ярко иллюстрацией этому служит серийный самолет «Москва», на котором Коккинаки совершил два беспрецедентных беспосадочных перелета: первый раз — от Москвы к берегам Тихого океана, и во второй раз — от Москвы через Атлантический океан в Северную Америку. Двухмоторный скоростной моноплан «Москва» блестяще выдержал оба незаурядных испытания. Моторы и все оборудование работали четко и бесперебойно, как самые точные часовые механизмы. Самолет «Москва» — свидетельство ярких успехов советской авиационной промышленности, свидетельство высокого уровня советской конструкторской мысли.

Успех перелета Коккинаки и Гордиенко в значительной степени был предпринят тщательной, всесторонней подготовкой — условием, без которого ни один советский летчик не начинал трудного дела.

Непрерывный прогресс славной советской авиации именно в том и состоит, что наши летчики заимствуют друг у друга все лучшее из летной практики, обогащаются замечательным опытом. И в результате из года в год растут, непрерывно совершенствуются и учатся преодолевать самые тяжелые препятствия целые когорты мастеров летного искусства. В этом — могучая, всепобеждающая сила сталинской авиации, способной в любую минуту целиком превратиться в грозное боевое оружие социалистического государства рабочих и крестьян.

Мы отмечаем перелет Коккинаки и Гордиенко, как новый праздник советской авиации, обогащенный отныне еще одним замечательным достижением. И в этом перелете мы видим залог дальнейших успехов, новых дерзаний сталинских соколов.

(ТАСС).

ВСТРЕЧА В НЕГОРЕЛОМ

НЕГОРЕЛОЕ, 23 мая. (ТАСС).

Стрелки часов показывают 1 час 30 минут. В этот поздний ночной час на перроне станции Негорелое тесно. Свыше 1.500 человек пришли встретить славных героев. Среди них делегация трудящихся Минска, члены СНК БССР, ЦК ВЛКСМ. У трибуны студенты института физкультуры в национальных костюмах, с большими букетами живых цветов.

Поезд прибывает во время. Вот он миновал пограничную арку, на минуту замер у платформы станции Колосово и снова двинулся на восток.

1 час 40 минут. Экспресс подходит к перрону. Оркестр играет «Интернационал». Раздаются восторженные возгласы в честь великого Сталина, в честь героического экипажа самолета «Москва» тт. Коккинаки и Гордиенко. Герои выходят из вагона, тепло здороваются со встречающими их пограничниками, жеман, представителями трудящихся Белоруссии. Поднимающихся на трибуну летчиков забрасывают цветами.

Митинг открывает секретарь минского обкома ВЛКСМ тов. Матвеев. Слово предоставляется заместителю председателя Совнаркома БССР тов. Кулагину, который приветствует славных сталинских соколов от имени ЦК ВЛКСМ и СНК БССР. Затем выступает летчик тов. Чакунова, председатель колхоза «Ленинский путь», Дзержинского района, тов. Носко и пограничник тов. Тиханов.

Слово предоставляется Герою Советского Союза комбригу тов. Коккинаки. Продолжительные бурные аплодисменты долго не дают ему возможности начать речь.

Самым тяжелым и самым утомительным, — говорит тов. Коккинаки, — был обратный путь. Хотелось быстрее добраться до родной семьи, до родного народа, который своими руками кует свое счастье, творит прекрасную жизнь. Я горжусь, что являюсь сыном великого советского народа, я горжусь, что мне дана возможность использовать великую и мощную технику, созданную советским народом.

За великий советский народ, за великого вождя народов товарища Сталина «ура»!

Последние слова тов. Коккинаки тонут в могучем, долго не смолкающем «ура».

После выступления тов. Гордиенко, который горячо благодарил великого Сталина за отеческую заботу и воспитание советских летчиков, митинг объявляется закрытым.

В 2 часа 40 минут товарищи Коккинаки и Гордиенко выехали в Москву.

А. СТАХАНОВ.



Ученики 7 класса Дальне-Константиновской средней школы (слева направо): Зина Шабанова, Тоня Сивохина, Лидя Шарова и Нюра Калачева, сдавшие экзамен по Конституции СССР на «отлично».

Проверочные испытания в школах

УСПЕШНО ПРОВЕСТИ ИСПЫТАНИЯ

После весенних каникул у нас в школе началась тщательная подготовка к проверочным испытаниям. Прежде всего, мы провели ученические собрания, рассказали ребятам, как надо готовиться, провели прикрепление более сильных учеников к отстающим. Выступая на собраниях, ученики и учителя брали на себя конкретные обязательства на период подготовки и проведения испытаний.

С родителями отстающих учеников учителя школы были проведены индивидуальные беседы. Это мероприятие оказало нам большую помощь. Родители вместе с учителями следили за подготовкой учеников к испытаниям.

За 15 дней до начала испытаний мы составили и довели до сведения каждого ученика программу и расписание испытаний. В каждом классе были прикреплены ассистенты. Они помогали учителям в составлении вопросов листочков, проведении консультаций и т. п.

20 мая у нас начались испытания. Первые результаты показали

серьезную, добросовестную работу в учебном году как преподавателей, так и учащихся. Испытания по русскому языку прошли 147 человек, из них только 2 ученика получили плохую оценку. Четвертые классы сдали испытания при стопроцентной успеваемости (учительница Е. П. Курлыкова). Особенно хорошие результаты в 4 классе «А», где 8 учеников получили оценку «отлично», 24 — «хорошо» и 7 — «средне».

Хорошие и отличные отметки составляют 78,2 проп. Весенние испытания — в самом разгаре. Нам, учителям, предстоит еще немало напряженной работы. Самое главное — помочь учащимся в подготовке путем консультаций, бесед на дому, рекомендации необходимой литературы и т. д.

Наша школа успешно проведет весенние испытания и выйдет в число лучших школ района.

Комсомолец В. Д. МЕТЛИКИН, зав. Володарской начальной школы № 20, Дзержинского района.

Плохие знания по русскому языку

Д.-КОНСТАНТИНОВО. (Наш спец. корр.). В 7 классе «С» средней школы на испытания по Конституции СССР одним из первых отвечал комсомолец Назаров. На все вопросы он давал обстоятельные ответы. Чувствовалось, что Назаров серьезно изучил Сталинскую Конституцию.

На «отлично» выдержали испытания по Конституции СССР Шарова, Шабанова, Карва, Сивохина и др. — всего 10 учеников из 18.

В 6 классе «А» была дана письменная работа по алгебре. При абсолютной тишине, вдумчиво и со-

средоточенно ученики решали заданные примеры. Результаты оказались отчаянные: 11 шестиклассников получили высшую оценку — «отлично».

Плохие знания показали по русскому языку выпускники. В 10 классе «А» шесть учеников написали диктант на «плохо». Ошибки преимущественно однотипные — неправильное написание корней в словах. Еще больше грамматических ошибок сделали ученики 7 класса «А».

Д.-Константиновская средняя школа выпускает школьников с низким уровнем грамотности.

НАША ОПЫТНАЯ РАБОТА

Почтаillon ежедневно приносит десятки писем. На конвертах штемпеля Московской, Калининской, Кировской, Вологодской, Ивановской и многих других областей; Украины, Алтая, Якутии, Сахалина. Пишут Степану Никитичу Барышеву — заведующему опорным пунктом, старшему опытнику, депутату Верховного Совета республики, — молодые опытные комсомольцы. Они запрашивают о значимом морозоустойчивом «барышевском льне», о том, как мы продвигаем на север такие южные культуры, как арбуз, дыня, виноград и др. Они обращаются и по многим другим вопросам сельского хозяйства. Пишут не только колхозники, агрономы, но и врачи, инженеры, учителя, рабочие — все, интересующиеся вопросами продвижения южных культур на север, стремящиеся своей упорной работой покорить силы природы, взять у природы все, что она может дать для нашего счастливого народа.

Вот что пишет молодежь. Тов. А. А. Соколов из Ярославской области рассказывает в письме: «Я начинающий любитель-садовод соседней с вами области. В последнее время очень заинтересовался выращиванием арбуза и дыни в открытом грунте. Пришлите семян и ваши советы по технике выращивания этих культур. Скажу большое спасибо».

А вот письмо из далекого Сахалина от г. Юргина: «Я год тому назад приехал на Сахалин. Природа здесь богата, интересна. Но вот такне культуры, как арбузы, крыжовник, смородина, надо продвигать

Прощу вас, Степан Никитич, помочь мне посадочным материалом, рами выращенным. Даю вам слово, что я настойчиво буду добиваться успехов в своей новаторской работе».

Михаил Польщиков из Марийской автономной республики пишет: «Мне 17 лет, я мечтаю стать садоводом, изменить и улучшить сорта растений. Я работаю над выведением многолетнего льна и нового растения «томат-картофель».

Юный натуралист Ваня Скулков (Воронежская область) обращается к Степану Никитичу: «Дорогой и многоуважаемый дедушка! Я прошу вас помочь мне, юному натуралисту, в моей настоящей работе с растениями». Далее следует подробное изложение всех вопросов, которые волнуют Скулкова.

Рабочие, инженеры, учителя также желают заняться ородиническим, садоводством и пчеловодством, просят руководства и совета.

Эти письма свидетельствуют о том, что наша опытная работа стране очень нужна. И мы стараемся это доверие советского народа оправдать.

Опорный пункт продолжает испытательные работы с «барышевским» льном. Мы будем работать над выведением нового сорта льна путем скрещивания «барышевского» с лучшими селекционными сортами. Ставим своей задачей вывести лен, имеющий такие хозяйственные полезные признаки — морозоустойчивость, хороший урожай льноволокна и семян, непереносимость болезнями. Изучаем вопросы сахалиновской агрокультуры льна.

ПОДРУГИ

Девушки-подружки сидели на взгорье. Внизу, в долине, только-только начал пахоту трактор, в обрамках еще лежал последний рыхлый снег. Тракторист — молодой парень, когда проезжал мимо девок, с удивлением поглядывал на них: «Что сидят, делать разве нечего? На чертовом кругу трактор встал. Тракторист погнался кожиху мотора — опять плохо горючее идет. Он не видел, как девушки спустились к нему, узнал это по тени, упавшей на части мотора. Обернулся сердитый: — Что вы мне тут свет загораете!»

Мы, товарищ тракторист, хотели бы помочь оказать, какую можем.

Тракторист критически взглянул на двух девушек. По их лицам было видно, что они очень боялись услышать отказ. Тракторист-комсомолец Вася Булюкин вспомнил о недавнем обращении слушателей Тимирязевской сельскохозяйственной академии.

— Я так понимаю, вы от комсомольской организации направление на трактор имеете. Что ж, дело это хорошее — это нам помощь... Общее ознакомление с машиной можем начать сегодня.

С этого дня Вера Орехова, Нина Скороходова, а несколько позднее Шура Котенкова и Шура Котова начали изучать тракторное дело. Они работали прицепщиками, в обеденный же час трактористы Михаил и Сергей Чудыркины, Василий Булюкин показывали им мотор, обучали их первым навыкам управления трактором.

Теперь Вера Орехова и ее подружки ежедневно работают 2 — 3 часа в день на тракторе. В скором времени они приступят к основным теоретическим занятиям, будут изучать тракторное дело.

Б. ШЕЛЕПЕНКОВ, колхоз «Красный штормовик», Вадского района.

Военные походы киевских князей

Из истории нашей родины

На всем протяжении своей истории русский народ прославился отвагой и смелостью своих сынов.

Тысячу лет назад, т. е. в IX — XI веках, Киевское государство было одним из самых могущественных государств Европы. Карл Маркс, изучавший историю России, знакомясь с летописями русского народа, писал: «Старинные карты России, будучи раскрыты перед нами, обнаруживают, что эта страна некогда обладала в Европе даже большими размерами, нежели те, которыми она может похвалиться ныне. Ее непрерывное возрастание с IX по XI столетие отмечают с тревогой. Нам указывают на Олега, бросившего против Византии 88.000 человек и проигноувавшего, укрепив свой шт в качестве трофея на воротах этой столицы, позорные для достоинства Восточной Римской империи условия мира. Нам указывают также на Игоря, сделавшего Византию своей данничей, и на Святослава, похвалявшегося: «греки доставляют мне золото, драгоценные ткани, фрукты и вина; Венгрия снабжает окотом и ковами, из России я получаю мед, воск, меха и людей», и, наконец, на Владимира, завоевавшего Крым и Ливонию и принудившего греческого императора отдать ему дочь, подобно тому как это сделал Наполеон с германским императором».

Киевское государство обязано своему военному могуществу, в первую очередь той неутомимой храбрости и смелости, которые отличали наших предков — славян среди других народов Европы.

Все военные походы киевских князей показывают, какими высокими боевыми доблестями отличались их воюка: это были мужество, отвага, умение безропотно переносить лишения, пренебрежение опасностью.

В летописях сохранились записки о всех походах. Первым упоминается поход киевских князей Аскольда и Дира на Царьград, столицу Византии (ныне Константинополь), в 866 году. Только бурея, поднявшаяся на Черном море, на этот раз спасла Царьград от штурма русских воинов. Но зато в следующем, 867 году, когда ладьи русских вторично подошли к Царьграду, греческий император Михаил III поторопился заключить мир с киевлянами, выслав им богатые дары — золото, серебро и шелковые ткани.

В 907 году Царьград сделался объектом нового похода киевских князей. Поход был вызван нарушением договоров с Русью со стороны Византии. Киевский князь Олег снарядил огромную рать, отправив одну ее часть на конях, а другую — на морских ладьях. Конница пошла сухим путем, а пехота на двух тысячах кораблей подошла к Царьграду. Именно этот поход имеет в виду Карл Маркс, говоря, что византийский император принял «позорные для достоинства Восточной Римской империи условия мира».

Два похода на Византию совершил и киевский князь Игорь. В 944 году Игорь двинул против Византии такое огромное количество кораблей, что правители греческих поселений в Крыму послали в Константинополь паническое донесение: «Русские корабли без числа покрыли собою море».

Сын киевского князя Игоря Святослав прославился своими победоносными войнами на Дону, Кубани и побережьях Каспийского моря. В летописи за 964 год о Святославе говорится: «Когда князь вырос и возмужал, он начал вокруг себя собирать много храбрых воев, ибо и сам был храбр и быстр, как пантус (леопард), и потому много воевал. Котлов за собою не возил, мясо в походе не варил, но, тонко изрезав конину или зверину, испекал на углях и ел. Шатров у него не было, ложась спать, клал под себя потник, положив седло под голову. Таковы были и вои его».

Греческий император Никифор Фока, узнав о храбрости и бесстрашии киевского князя Святослава, послал к нему самых важных своих сановников с предложением выступить против Болгарии, отказавшейся платить Византии дань. Фока отправил Святославу щедрый подарок — 26 пудов золота.

Святослав дал свое согласие. Под его знамена собралась 10-тысячная рать. В первом же сражении на берегах Дуная дружина Святослава столкнулась с 30-тысячным болгарским войском. Но руссы, сомкнув щиты и обнажив мечи, прорвали фронт. Болгария была покорена. Завоевав Болгарию, Святослав решил закрепить ее за собою.

Когда на смену греческому императору Никифору Фоке стал знаменитый полководец Иоанн Цимисхий, последний начал переговоры со Святославом, уговаривая его вернуть завоеванные области. В противном случае он грозил выступлением против Болгарии войной. Святослав ответил ему: «Да не трудится император путешествовать в нашу землю: мы скоро поставим шатры свои перед Византийскими воротами, обнесем город крепким валом и, если он решится выступить на подвиг, мы храбро его встретим».

Видя, что силой Святослава не взять, Цимисхий разработал коварный план. Он подоул кочевые племена печенегов, и те напали на Киев. Святослав вернулся в столицу Киевского государства. Болгария же продолжала находиться под его властью. Но Цимисхий за время отсутствия Святослава заключил союз с болгарским императором. Ворукившиеся стенобитными машинами и собрав армию, состоящую из 13 тысяч конников и 15 тысяч пеших воинов, он напал на воеводу Святослава — Офенкала и разгромил его. Святослав поспешил на помощь своему войску.

23 апреля 971 года у крепости Доростол на берегу Дуная произошло сражение. Рать Цимисхия была так велика по сравнению с войсками Святослава, что русский князь решил отступить в Доростол и укрыться за его высокими, крепкими стенами. Два дня сидели руссы в осаде. Вечером 25 апреля Святослав со своими войсками попытался сделать вылазку, но она была отбита. Между тем враги получали все новые и новые пополнения. Доростол со всех сторон был окружен рвами. Со стороны Дуная греческий флот следил за тем, чтобы в город никто не мог ни войти, ни выйти. 65 дней продолжалась осада Доростола. Положение запертых в крепости было тяжелое. Все запасы продовольствия иссякли. Тогда Святослав обратился к своим воинам с речью:

«Выбирать нам не из чего. Волей или неволей мы должны драться. Не посрамим же земли русские, но ляжем костями — мертвые боги трама не шмут. Станем крепко. Я пойду впереди вас, и если глаза моя ляжет, то поступите, как заблагорассудите...».

Святослав вывел свое войско из Доростола и ринулся в бой. Войско Цимисхия, во много раз превосходившее русских и не истощенное голодом, атаковало смельчаков. Обе стороны дрались отчаянно. Святослав был ранен и сшиблен с лошади, но ему подвели другого коня, и он продолжал сражаться. Под натиском русских греки смелались.

Цимисхий, видя наступившее смелание среди своих войск, приказал пешим отступить, а конницу направить на левый и правый фланги. Это была ловушка. Как только руссы начали продвигаться вперед, с обеих сторон на них налетела конница Цимисхия. В довершение началось проза. Святослав, рассчитав, что пробиться ему не удастся, при-

казал своим войскам повернуть и укрыться за стенами недавно оставленной крепости. Русские потеряли много воинов, но и у греков потери были велики. Цимисхий увидел, что сдвинуть уперство и настоять зость воинов Святослава ему не удастся, и стал вести переговоры о мире. Он предложил Святославу освободить Доростол, а русским войнам предоставить свободный путь на Русь.

Святослав принял эти условия. Однако при возвращении на родину он был убит у днепровских порогов печенегами, которых подослали греки. Преводитель печенегов сделал из черепа Святослава кубок и гордился им, как своим трофеем.

Святославу наследовал его сын Владимир. С именем этого князя также связаны ряд побед над прагами, осмелившимися посягнуть на земли руссов. Военные походы Владимира против Византии закончились взятием греческого города Корсунь.

Ярослав Мудрый также прославился своими военными походами. Когда пришла весть о том, что в Царьграде убит один русский, Ярослав отправил туда флот под начальством своего сына Владимира. Греческий император выслал ему навстречу послов, которые рассчитывали отделаться словесными заверениями в миролюбии, отказавшись возместить убытки за нарушение договора. Владимир объявил войну. Тогда выступил в поход сам греческий император. По его сигналу три галеры врезались в середину русского флота и начали метать «греческий огонь» — горючую смолу, которую нельзя было тушить водой. Владимир отступил, и образованные греки бросились за ним в погоню, не подозревая, что со стороны киевского князя отступление было заранее обдуманным маневром. Как только скрылись берега Византии, русские ладьи атаковали 24 греческие галеры. Некоторые из них были потоплены, а остальные захвачены в плен.

О могуществе флота Киевского государства имеются записки не только в русских летописях, но и в греческих. Даже владыки морей — англичане, гордившиеся своим флотом, вынуждены были признать, что флот руссов имел первенство в Европе. Известный английский писатель Ф. Длейн начинает свою книгу «Русский флот в настоящем, прошлом и будущем» следующими словами:

«Русский флот, начало которого хотя обыкновенно относят к сравнительно позднему учреждению, основанному Петром Великим, имеет в действительности большие права на древность, чем флот британский. За столетие до того, как Альфред построил британские корабли, русские суда сражались в отчаянных морских боях; и тысячу лет тому назад первейшими моряками того времени были они, русские».

Военные походы киевских князей и могущество Киевского государства в первую очередь обязаны своим победам боевым качествам русских дружинников. Смелые и отважные воины Руси выказывали всеобщее восхищение. Однако могущество Киевского государства продолжалось только до XII века. С XII века Киевская Русь распалась на отдельные княжества и была разделена между сыновьями, внуками и подданными киевского князя Владимира Мономаха. Начались междоусобицы, беспрерывные и бессмысленные войны между князьями, ослабившие некогда сильнейшее государство Европы.

Отдельные князья враждовали между собой, но русский народ в трудные для своей родины минуты собирался воедино и совместными силами промил врага.

Боевые традиции русского народа, его тысячелетняя военная история покрыты неуязвимой слабой боевой доблести и неутомимой храбрости. Враг, как бы он ни был многочислен, как бы он ни был технически на вооружен, если осмеливался напасть на русские земли, всегда был бит. Военные подвиги киевских дружинников, отважных новгородцев и простых русских солдат на протяжении всей истории подтверждают это.

Но если теперь враг осмелится напасть на наши земли, то его ждет таковой разгром, которого история еще не знала. Неприятель будет уничтожен на той территории, откуда он придет. Вся мощь непобедимой Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота обратится на врага и сотрет его с лица земли.

САМСОН ГЛАЗЕР.

15 лет со дня принятия пионерской организацией имени В. И. Ленина

Будем такими, как Ленин

Пионерам Советского Союза

Исполнилось пятнадцать лет со дня принятия пионерской организацией СССР имени великого вождя и учителя всех трудящихся — Ленина Владимира Ильича. 23 мая — знаменательная дата не только для пионеров, но и для комсомола, а также для всей партии и для всего советского народа.

Никогда еще вопросы коммунистического воспитания не стояли так остро и злободневно, как в настоящее время, ибо мы вступили в полосу постепенного перехода от социализма к коммунизму.

При таких условиях пионерская организация приобретает совершенно исключительное значение в деле коммунистического воспитания советских детей.

Хорошо быть пионером в советской стране. Пионерский возраст — это самые лучшие годы в жизни человека. Вас все любят, вы окружены всеобщим вниманием и заботами, вы — радость и надежда советского народа.

Но перед вами еще более светлое будущее. Будьте готовы встретить это будущее достойными наследниками!

Что для этого требуется? — Прежде всего — хорошо учиться, любить свою Родину, быть честными и всячески укреплять товарищество, дружбу между собой.

М. НАЛИНИН.

20 мая 1939 года.

УЧИТЬСЯ НА „ОТЛИЧНО“

С первого класса я учусь на «отлично» и не помню ни разу, чтобы пришла в школу, не выучив уроки. Сейчас я учусь в 4 классе. Знаю, пионер — всем ребятам пример. А я пионерка, значит надо с честью носить это звание.

В общественной работе я тоже не отстаю. Меня ребята выбрали вожатой звена. Кроме этого я активно занимаюсь в балетном кружке и часто выступаю на школьных вечерах и сборах отряда.

Перед испытаниями я дала пионерское слово, что все предметы сдать на «отлично». Это слово я выполню.

ВАЛЯ МИХЕЕВА,
ученица 4 класса школы № 4,
г. Дзержинск.

Вожатый

Своего вожатого Нюру Завьялову пионеры называют: «наша Анята». К старшему товарищу Аняте обращаются за советом, с нею делятся своими успехами и неудачами, к ней идут разрешать споры и недоразумения. Между вожатым и краснотолочниками села Лубяницы установилась искренняя и прочная дружба.

Начало дружбы было положено в октябрьские дни прошлого года, когда комитет комсомола выделил шестнадцатилетнюю Нюру вожатым пионерского отряда. Вскоре Нюра с аккурратно повязанным красным галстуком пришла в начальную школу, побывала на уроках, познакомилась с ребятами.

Загляните вечером в школу, — однажды предлагала она пионерам.

Когда собралась половина отряда, Нюра начала читать книгу о Павле Морозове. Рассказ о пионере-герое сильно заинтересовал юных слушателей. После чтения завязалась непринужденная беседа о том, каким должен быть пионер, как нужно работать отряду.

На следующий вечер в школу пришли почти все пионеры. Нюра стала читать книгу о детских годах В. И. Ленина. Она особенно подчеркнула то место в книге, где описывалась отличная учеба Владимира Ильича в гимназии.

— Вот так, ребята, нужно учиться, — заключил вожатый.

Вскоре вопрос об учебе каждого пионера обождал звенья. Отстающим решила помочь. Сама Нюра стала заниматься по арифметике с Таяй Назаровой, а с Лелей Кондрашевым — по чтению. Тая и Леля подтянулись. С отстающими учениками занимались и отличники.

В конце третьей четверти отряд радовался первым успехам: первое и четвертое звенья учились только хорошо и отлично. По инициативе вожатого школа премировала отличников учебы.



Пионеры 2 отряда Дзержинской школы № 2 на звеньевом сборе. Справа — вожатый звена Вера Пахомова.

Фото П. Вознесенского.

Ленинцы

Пионеры с возбуждением обсуждали поступок Миши Марьевского. И действительно — куда уж это годится! Притащил в класс копировальную бумагу и давай всех мазать. А одной девочке даже усы нарисовал. А еще пионер!

Ребята жарко спорили.

— И учиться он плохо, и хулиганит, — говорили одни, — надо обсудить на звене.

— Обсуждали много раз — все равно не исправляется, — возражали другие.

— Исключить надо, — хором требовала группа девочек, явным образом обижаясь за свою подружку.

В перемену, когда уже прозвенел звонок и в коридоре почти никого не осталось, к Мише подошел его товарищ Женя Осокин. Он заметил

волновался — ему было обидно за товарища.

— Ты опять?!

Миша смущенно молчал.

— Опять нахулиганил! А что говорил на прошлом сборе? Обещал ведь. Честное пионерское давал. Тряпка ты, а не пионер!

— А ты меня не учи, — вскричал Марьевский, — учитель тоже. Занимаемся вместе, так и задаешься. И без тебя обойдусь...

Он круто повернулся и ушел в класс.

Женя хотел еще что-то сказать, но махнул рукой и сдвинул решительно брови: теперь он знал, что ему надо делать.

На другой день вечером собралось все звено. И звеньевод Вера Пахомова, и вожатый отряда Рита Бармина, и многие ребята настаивали на исключении Миши из пионеров. Леша Казаков и Коля Балухов, наоборот, всячески заступались за него: пустяки. Ну, девочке усы нарисовал... Ну, шалит на уроках. Ведь не хулиганит же он... А учиться плохо — это его личное дело.

Слово попросил Женя Осокин. Все насторожилось, — что-то он скажет, ведь друг Мишин.

— Успеваемость пионера, — начал громко Женя, — это не его «личное» дело. Мы, пионеры, — Ленинцы и не можем допускать, чтобы пионер нашего звена лентяйничал. Я предлагаю исключить на время Мишу из пионеров. На время — пусть исправится. А помогать ему, если захочет серьезно учиться, мы будем...

Так ребята и решили.

В этот день Миша домой пришел утрюмом. Швырнул под стол портфель. Сел у окна. Был жаркий солнечный день. Недалеке виднелся сосновый лес, но Миша сегодня не замечал его. Он внимательно следил за рабочими, доставляющими соседний каменный дом. Каменщики работали, не покладая рук — быстро, энергично, ловко. Кирпич ложился на кирпич, за рядом выростал ряд. Вот это — работают! «Ленинцы» — вдруг вспомнил Миша слова Жени Осокина. Как это он говорил на сборе... «Мы — Ленинцы — не допустим, чтобы пионер нашего звена лентяйничал». Стало то бои обидно. И хотелось громко расплакаться. И ждать, чтобы пришли утешить. Но не мама. Нет! Хотелось, чтобы пришли ребята — все звено: Женя, Шура, Вера, Наташа, Пина... Чтобы отдали ему пионерский салют и сказали... «Миша! Ты уже исправился. Ты теперь опять будешь с нами!».

Долго сидел Миша у окна и, пожалуй, первый раз в жизни серьезно думал о себе, об учебе, об отно-

шениях к ребятам. Много было разных волнующих мыслей. Но в конце концов выкристаллизовалась одна: «Никогда больше не уроню я звание пионера».

Не прошло и недели, как ребята, наблюдая за Мишей, почувствовали значительные изменения в его поведении. Он уже не шалил в перемены, на уроках внимательно слушал учителя и аккуратно вел записки в тетрадь.

«Ребята шутя, перешептываются: «Вон как! Того и гляди он нас всех перегонит...». А сами радуются, что исправляется Миша. И Больше всех рада звеньевод Вера Пахомова. Она уверена, что скоро Миша вернется в пионерскую организацию».

У Веры уже большой опыт в руководстве звеном. Она знает — многих выправил, перевоспитал пионерский коллектив. Вот взять хотя бы Веру Гадалову и Лилу Киселеву. Обе девочки были «посредственницами». Несколько раз беседовала Вера с ними, рассказывала на звене о том, как напряженно умел работать Владимир Ильич Ленин. Воспитывала пионеров и личным примером. Стаст какой-нибудь предмет на «отлично» и вызовет на соревнование отстающего ученика: а ну, догоняй! Помогали отстающим и другие пионеры звена — отличники. И вот результат: Вера Гадалова стала на «хорошо» русский язык, историю и физику, зоологию — на «отлично», хорошие отметки по химии, геометрии и литературе получила Лила Киселева.

Дружно живет первое звено. Во всем втором отряде оно самое авторитетное. Большинство пионеров учатся на «хорошо» и «отлично», все активные общественники, все значимы. А как весело бывает на сборах: Наташа Лезина великолепно декламирует стихи, Рита Бармина играет на гитаре, Пина Семеновичева и Грета Дымчакова — первые запевалы.

Ребята часто собираются вместе для того, чтобы культурно и весело отдохнуть. Зимой обычно сборы проходили в школе, с первых же теплых весенних дней ребята всем звеном уходили в лес, густой зеленой стеной обступавший Дзержинск.

На сборах звена не раз проходили беседы по докладам товарищей Сталина, Молотова и Жданова на XVIII съезде ВКП(б). По изучению Конституции большинство ребят имеет повышенные оценки. Часто в школе перед уроками или на звене Вера читает ребятам статьи из газет о международном положении, о жизни пионеров в Советском Союзе и за рубежом.

... Вот именно потому, что так интересно быть пионером, потому, что пионер — пример всем ребятам, Мише Марьевскому и хотелось как можно скорее заслужить уважение ребят и скорее вернуться в звено.

Он давно уже исправил все плохие отметки, больше того — по многим предметам у него — «хорошо» и «отлично». А ребята ничего еще не говорят... Улыбаются только, да сами учатся еще лучше. Дескать, смотри, как учиться надо!

Как-то раз на крыльце у школы совершенно случайно груда в груду столкнулся Миша с Женей Осокиным. Грудом ничего не было. Оба невольно остановились. Давно уж они не говорили откровенно, как товарищ с товарищем.

Первым, не поднимая опущенных ресниц, заговорил Михаил:

— Ты чего в трубку лезешь? Дуешься все?..

— Я не дуюсь. Не в этом дело. Они с минуту помолчали. Искося, как бы стараясь заранее угадать ответ, Миша взглянул на Женю.

— Я теперь могу быть пионером?..

Женя хотелось с радостью крикнуть: «Ну, конечно, можешь, Миша!». Но он сдержал себя. Ведь это его мнение. А как ребята?

— Приходи, Миша, завтра на звено — разберем.

Вздрогнув от неожиданности, они обернулись. Сзади них, улыбаясь, стояла Вера Пахомова.

— Вот это здорово! Они дружно расхохотались и, сойдя с крыльца, вместе пошли песчаной улицей города.

В. СУТОЦНИЙ.

Гор. Дзержинск,
средняя школа № 2.

Всегда готовы!

Молодые товарищи! Пионер — это не парадный мальчик, не нарядно одетая девочка... Каждый из вас должен себя спросить: готов ли я на жертвы, на страдания и лишения за дело пролетарской борьбы, за дело коммунизма? Я уверен, что на вопрос, готовы ли вы бороться до конца за дело Ленина, за большевистскую партию, за дело старой коммунистической гвардии, под руководством ВКП(б) и ВЛКСМ, вы, делегаты слета, а за вами два миллиона пионеров, скажете: «Всегда готовы!».

(Из речи товарища Л. М. Кагановича на I Всесоюзном слете юных ленинцев в 1929 г.)

Помните заветы Ильича

Бой у озера Хасан был в разгаре... Вдруг в нашем подразделении, где я был политруком, выбыл из строя командир. Обстановка напряженная. Я беру на себя командование подразделением и веду бойцов в атаку на ненавистного врага... Не растеряться в такую ответственную минуту мне помогли большевистские качества, воспитанные пионерской и комсомольской организациями, в которых я состоял несколько лет. На озере Хасан я вступил в ряды коммунистической партии.

В день 15-летия присвоения пионерской организации имени В. И. Ленина мне хочется сказать: Пионеры! Изучайте и помните заветы Ильича, учитесь работать и жить у великого Сталина. Учитесь отлично, готовьтесь к защите нашей замечательной родины.

Орденоносец А. КОРОБОВ,
курсант военно-политического училища им. Фрунзе.

ПРИВЕТ ЮНЫМ ПИОНЕРАМ

Пионеры в школе — большая сила. Это — отличные и хорошие ученики, отзывчивые, прекрасные товарищи. А как много у них инициативы! Пионер умеет не только учиться, он умеет и отдыхать.

Своим честным, упорным трудом пионеры показывают пример товарищам. Горячие патриоты своей родины, как ненавидят они врагов народа и поджигателей войны.

Мы никому не отдадим завоеванной нашими отцами и дедом счастливой, свободной и радостной жизни, — часто говорят они.

Орденосец Л. А. БЛАГОДАРЕВА,
учительница начальной Володарской школы.

Люблю науку

Я очень увлекаюсь юннатской работой. Большую часть свободного от учебы времени я провожу в поле, в саду. Вместе с папой выращиваю всевозможные растения. Путем опыления я получила новый сорт астр с разноцветными лепестками.

Сегодня, в день 15-летия принятия пионерской организацией имени Ленина, я обещаю в это лето вырастить еще более интересные и полезные растения. Пионер должен быть трудолюбив и настойчив.

Юра ГРОМОВ.

Дер. Щербинки,
Истовского района.

Октябрата

Беседа началась сама собой.

— Вы, тетя, из газеты? — бойко спросил меня Толя Молодовский, слышавший, очевидно, разговор взрослых.

Получив утвердительный ответ, ребята наперебой заговорили:

— А у меня папа выписывает «Правду».

— А я люблю читать о сказочных путешествиях, — с достоинством произнес Владик Смирнов. И тут же с огорчением добавил:

— У меня есть толстая-претолстая книга, «Гулливер» называется. Только у мамы мало времени, и она редко мне ее читает. А сам еще не научился хорошо читать.

— И мне очень нравится читать, — перебивает Вера Савельева, — только я люблю стихи... «Два товарища», например...

Сергея Белоусов, молчавший в начале беседы, вдруг сообщил:

— Я буду обязательно археологом.

— Что же ты будешь делать?

— Выкапывать. Все выкапывать, что попадется...

Был Люра мечтает быть артиллеристом, некоторые хотят стать танкистами, другие — летчиками. Кто-то из октябрят сообщает, что он уже сейчас замечательно лазит по крышам, умеет прыгать с высоты.

Владик Смирнов неодобрительно относится к путешествиям по крышам.

— Что там по крышам лазить! Я люблю только настоящее. Путешествия настоящие, парашюты настоящие, — все настоящее.

Многие из октябрят школы имени Ленина за отличную учебу получили портреты Ленина, Сталина, альбом «Чкалов на родине» и т. д. Они с гордостью показывают свои подарки.

Живо и непринужденно говорят ребята о себе, своей учебе, отдыхе, о своих мечтах. Это — будущие пионеры, строители коммунистического общества.

З. ХЕРСОНСКАЯ.



Вл. АДОРНСКИЙ.
Дальне-Константиново.

За рубежом

Открытие 105-й сессии совета Лиги наций

К притязаниям германского фашизма на Данию



Набережная реки Вислы в Дании. Фотохроника ТАСС.

ЖЕНЕВА, 22 мая. (ТАСС). Сегодня в 12 часов 30 минут по женеvскому времени открылась 105-я сессия совета Лиги наций. Председательствует на сессии представитель СССР тов. Майский. Первое заседание Совета было закрыто. Согласно официальному отчету совет решил включить в порядок дня ожидаемое заявление Галифакса (Англия) по вопросу о Палестине. Затем было решено передать на рассмотрение очередной ассамблеи Лиги наций (в сентябре с. г.) обращение албанского короля к Лиге наций с протестом против оккупации Албании Италией. Решено, что вопросы о китайской апелляции, об Аландских островах и о Палестине будут включены в порядок дня открытого заседания совета.

Рост чешского национального движения

ПРАГА, 22 мая. (ТАСС). Жители из различных областей Чехии и Моравии передают о чрезвычайном беспокойстве германских фашистов в связи с растущим национальным движением чешского народа. Пытаются найти источники распространения нежелательных листовок и воззваний к чешским патриотам, гестапо производит обыски прохожих и в учреждениях, имеющих лучшие машины и роторы. Обыски коснулись даже чешских полицейских канцелярий. На днях был произведен массовый обыск пассажиров, ехавших в поезде по направлению в Высокий Мит.

События в Палестине

Палестина расположена на восточном побережье Средиземного моря. С 1922 года ею управляет Англия, получившая на управление Палестины мандат от Лиги наций. Палестина имеет для Англии огромное стратегическое и экономическое значение: она расположена на пути в Индию и на Дальний Восток, в палестинский порт Хайфу идет из Бразилии нефть, ежегодно дающая Англии два миллиона тонн нефти. Население Палестины составляет 1 миллион 415 тыс. чел., из которых 390 тысяч евреев, а остальные арабы. Английские власти в Палестине не сумели разрешить национального вопроса в стране. Здесь постоянно происходили серьезные волнения. В 1937 году английское правительство разработало план раздела Палестины на 3 части с якобы «независимыми» еврейскими и арабскими государствами и с особой подмандатной Англией территорией. Этот план вызвал огромное недовольство арабского населения. Выступило серьезное восстание, жестоко подавленное англичанами.

Подписание германо-итальянского договора о военно-политическом союзе

БЕРЛИН, 22 мая. (ТАСС). Сегодня утром в Берлине состоялось подписание германо-итальянского договора о военно-политическом союзе. При подписании договора присутствовали с германской стороны Гитлер, Риббентроп, с итальянской стороны — Чиано и другие. В договоре подчеркивается общность интересов Германии и Италии и их готовность выступать сообща «за обеспечение их жизненного пространства». Оба государства будут поддерживать между собой тесную связь для того, чтобы договориваться по всем интересующим их вопросам. Обе стороны обязуются оказывать друг другу политическую и дипломатическую поддержку, а в случае войны оказать друг другу помощь всеми своими военными сухопутными, морскими и воздушными силами. Заключение перемирия или мира также должно производиться обоими государствами совместно. Договор вступает в силу после его подписания. Первый период действия договора установлен в 10 лет.

Обращение министра иностранных дел Китая

ЛОНДОН, 22 мая. (ТАСС). Чунцинский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что министр иностранных дел Китая Ван Чжун-гуй опубликовал обращение к державам, входящим в Лигу наций. В своем обращении Ван Чжун-гуй призывает державы воздержаться от снабжения Японии военными материалами, прекратить финансовые связи с Японией и предпринять коллективные действия с целью прекращения японской агрессии.

Оформление Горьковского павильона с-х выставки

Бригада художников закончила составление эскизов оформления павильона Горьковской области на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Потолок и простенки павильона будут отделаны холмовой росписью. Сейчас над художественной отделкой работает мастер холмовой росписи т. Колобанин. В центре Горьковского зала установлена гипсовая скульптура А. М. Горького величиной в полтора человеческих роста. В ближайшее время в павильон поступят промышленные экспонаты с автозавода имени Молотова, завода имени Воробьева и завода «Красное Сормово». Автозавод пришлет модели главного конвейера автомашин «М-1» и грузовой полугорюшки. Завод имени Воробьева представит на выставку модель колхозной мельницы, а завод «Красное Сормово» — модели теплохода «Иосиф Сталин» и судна «Вячеслав Молотов».

Зеркальный карп в колхозных прудах

Д. КОНСТАНТИНОВО. Борцовским рыбоколхозом отпущено для колхозных прудов около пяти тысяч годовалого зеркального карпа. В начале октября колхозы имени Первой Пятилетки, «Победа бедности», «Красная Рамея» и другие получают из прудов свою рыбу. Комсомольские организации этих колхозов взяли под свое наблюдение выращивание зеркального карпа.

НАРОДНОЕ ГУЛЯНИЕ

Сегодня на Советской площади выступают: цирковая группа горьковской филармонии, коллектив балетной труппы клуба «Красный мукомол», третий сессии Верховного Совета танцевальный коллектив клуба им. СССР. Ровно в 4 часа дня на площади заиграют джаз-оркестры инструкторов, самодеятельные оркестры инструкторов. Начнутся танцы и пляс-монстрация кинофильма «Ленин в 1918 году».

В ГОРАХ



Рис. И. Лондон.

Маршруты туристлов

Наступило лето. Трудящиеся стараются возможно шире использовать свое, обеспеченное Сталинской Конституцией, право на отдых. Тысячи людей отправляются ежегодно в дома отдыха, санатории, на курорты. В наш быт начинают широко внедряться новые формы отдыха — экскурсии, массовки, путешествия. Путешествия являются замечательным видом отдыха и в то же время они имеют большое культурно-воспитательное значение, так как знакомят трудящихся с историей и революционным прошлым нашей родины, природными богатствами, наглядно показывают, как практически разрешаются задачи третьей сталинской пятилетки, как растет и крепнет мощь нашего Советского Союза.

Горьковское туристско-экскурсионное управление в этом году всеми видами туризма и экскурсий обещает 170.000 человек. На лето Управление имеет 57 маршрутов плановых путешествий. Они охватывают весь Советский Союз: Крым, Кавказ, Алтай, Волгу, Каму, Урал, канал Волга-Москва, Беломоро-Балтийский канал имени Сталина, озеро Селигер... На канал Волга-Москва будет организовано 7 массовых с общим количеством 970 человек. Участники этих массовок 4 дня проведут в Москве, совершат экскурсии в му-

зей Ленина, в мавзоль, в Третьяковскую галерею, по метро, в музей РККА и др. На пятый день экскурсанты отправляются по каналу Волга-Москва, где под руководством опытных экскурсоводов знакомятся с этим грандиозным сооружением сталинской эпохи. Из районов нашей области выедет за лето 300 человек по маршруту: Баку—Тбилиси, Гори—Батуми. Неизгладимое впечатление оставит этот маршрут у экскурсантов. Они побывают в Гори, где родился и провел свою юность великий вождь товарищ Сталин, ознакомятся с местами, где товарищ Сталин начал свою революционную деятельность, экскурсанты получают много интересных знаний по истории и культуре Азербайджана и Грузии, прекрасно отдохнут в условиях богатейшей природы советских субтропиков.

На открывающуюся 1 августа в Москве Всесоюзную сельскохозяйственную выставку поедут 557 стахановцев и ударников социалистического земледелия и отличников учебы. Большое количество трудящихся Г. Горького и нашей области проведет свой отпуск на туристских пароходах по Волге и Каме. Но как ни многочисленны и интересны плановые маршруты, они далеко не могут удовлетворить всех запросов туристов, и здесь на по-

мощь приходит самостоятельный туризм. 3000 человек, главным образом молодежи, отправятся в течение летнего периода по маршрутам, разработанным своими силами с помощью консультации туристского Управления.

Большое количество самостоятельных туристов отправится по нашей области — по рекам Волге, Оке, Ветлуге, Керженцу, Серезе. Многие туристы привлекают к себе также замечательные места нашей области, как родина депутата Верховного Совета РСФСР С. Н. Барышева — село Саблуково с его «Крымским угольком», Б.-Болдино, связанное с именем великого русского поэта А. С. Пушкина. Огромный интерес вызывает у туристов Чкаловск — родина великого летчика, нашего дорогого земляка В. П. Чкалова.

На одной из красивейших рек области — Ветлуге с июня открывается лодочный маршрут, а с июля — туристский лагерь.

Большое количество туристов отправится далеко за пределы нашей области. Много туристов будет участвовать в этом году в экскурсиях по маршрутам, проходящим по следам гражданской войны. Группа туристов — членов автомотоклуба завода имени Молотова совершит путешествие на мотоциклах к местам Перекосских боев.

Перед открытием авиалинии Москва—Горький

В середине июня открывается ежедневное пассажирско-почтовое авиасообщение на линии Москва—Горький—Москва. Прибывший сюда старший инспектор Московского управления гражданского воздушного флота А. М. Гинзбург сообщил, что на линии будут летать почтово-пассажирские самолеты «ПР-5» и специальные самолеты — для перевозки срочных грузов. Продолжительность полета от Москвы до Горького — 2 часа 15 минут, стоимость пассажирского билета 80 рублей. Пассажир сможет провезти при себе бесплатно 5 килограммов багажа и ребенка в возрасте до 5 лет. За лишний багаж будет взиматься по 1 р. 15 к. за каждый килограмм.

Грузовые самолеты будут обслуживать предприятия г. Горького и в первую очередь автозавод имени Молотова. Грузовое авиасообщение открывает большие возможности для хозяйственных и торговых организаций в отношении переброски скоропортящихся и срочных грузов. Московское управление уже утвердило трассу полета и посадочную площадку.

В облюбованном разрешается вопрос о культурном обслуживании авиопассажиры и о выделении легкового автотранспорта для доставки пассажиров с посадочной площадки и до нее из города. (ГорькТАСС).

Встреча с земляком



Когда в коллективе Художественного театра родилась мысль о поездке в город Горький, Николай Павлович Хмелев чаще обычного рассказывал товарищам по работе о своем родном городе, о чудесной Волге, о Сормове, где он рос и где работал его отец.

В первый же день приезда в наш город, Н. П. Хмелев поехал к сормовским друзьям. Тепло и радушно встретили они его.

Позавчера народный артист Союза ССР Н. П. Хмелев вместе с народной артисткой СССР А. К. Тарасовой снова поехал в Сормово. Днем они посетили центральное конструкторское бюро и машиностроительный цех. В обеденный перерыв здесь состоялся митинг. Тронутый до глубины души сердечной товарищеской встречей, Николай Павлович произнес вознованную речь. С огромным интересом смотрели сормовичи отрывки из пьес «Анна Каренина» и «Враги». Народным артистам были преподнесены большие букеты живых цветов.

Выходя из цеха, Хмелев встретил убежденного семинариста старика. Он бросился к нему, обнял и расцеловал. Это был старый сормовский пролетарий Рудольфский, который работал вместе с отцом Хмелева — Павлом Павловичем в паровозном цехе.

Вечером в Сормовском доме культуры им. Сталина состоялась встреча народных артистов СССР Н. П. Хмелева и А. К. Тарасовой с трудящимися района. Свыше 400 человек пришло в зал Дома культуры. Они внимательно выслушали

доклад проф. Новицкого о творчестве Хмелева. Своего замечательного земляка приветствовал мастер дизельного цеха тов. Мальшев и инженер-конструктор тов. Керичев.

Слово предоставляется Николаю Павловичу Хмелеву. Он долго не может начать речь — в зале гремит бурные аплодисменты.

— Вы, дорогие товарищи, так горячо любите искусство, так тепло и сердечно относитесь к нам, актерам, что это заставляет нас работать еще лучше. Я хочу, чтобы вы всегда не были равнодушными зрителями, чтобы вы всегда были так же требовательны к произведениям искусства. Я горжусь, что меня называют сормовичем, и сделаю все, чтобы с честью носить звание народного артиста. Еще и еще раз благодарю вас за ласку, тепло, доверие. Спасибо, товарищи, спасибо, дорогие!

Н. П. Хмелев и А. К. Тарасова с большим темпераментом провели несколько сцен из спектаклей «Анна Каренина» и «Враги». Сормовичи долго еще не расставались с народными артистами. Николай Павлович дал слово осенью снова приехать в родное Сормово.

А. Л.

НА СНИМКЕ: в президиуме собрания в Сормовском доме культуры им. Сталина (слева направо): народная артистка Союза ССР орденоносец А. К. Тарасова, секретарь обкома ВП(б) Н. М. Мионов и народный артист Союза ССР орденоносец Н. П. Хмелев. Фото П. Вознесенского.

На третью сессию Верховного Совета СССР

Вчера скорым поездом выехали в Москву на третью сессию Верховного Совета СССР депутаты Верховного Совета СССР тт. Уралов, Скурихина, Саберов и Алексеенко.

Артисты МХАТ в Художественном музее

Артисты Московского Художественного театра посетили Горьковский художественный музей.

Народный артист Союза ССР, орденоносец Н. П. Хмелев записал в книге посетителя: «Я очень благодарен за внимание со стороны научных сотрудников вашего музея. Музей имеет огромное воспитательное значение. Целый ряд произведений вызывает восхищение. Образцовое хранение замечательных произведений вызывает чувство благодарности к работникам музея».

В. ТОМИЛИНА.

Физкультура и спорт на первенство СССР

Сегодня на стадионе ВПС состоится футбольный матч на первенство СССР команды мастеров горьковского «Торпедо» с московской командой «Буревестник».

Встреча представляет большой интерес. Московский «Буревестник» имеет уже два выигрыша: у казанского «Динамо» со счетом 4:0 и ижевской команды «Основа» — 2:0.

МОТОКРОСС

На Щелковском хуторе сегодня будет дан старт 40-километровому мотоциклетному кроссу. В нем примут участие 38 лучших мотоциклистов спортобщества города.

КРОСС ИМЕНИ ШВЕРНИКА

Сегодня — второй день весеннего кросса имени Шверника. На Щелковском хуторе побегут физкультурники «Динамо», в Пушкинском саду кросс проводит спортобщество «Буревестник», у молокозавода — «Пищевик». Всего сегодня в кроссе примет участие до 6000 человек.

Е. ПЕТРОВА.

Зам. ответственного редактора Б. С. ДВОРКИН. Издатель — издательство «Горьковская коммуна».

Адрес редакции: Советская площадь, д. № 2, 1-й этаж. Тел.: общ. 33537, отв. редактор — 32637, отд. информации — 30457, почная редакция — 32399. Условия подписки: на 1 месяц — 1 р. 50 коп., на 3 мес. — 4 р. 50 коп., на 6 мес. — 9 руб., на год — 18 руб.

Уполномоченный области № В-10078 Тираж 20.000. Полиграф, гор. Горький.